

◎ 謝炎堯

監察院糾正教育部及台北市內湖高中新生疝氣檢查，侵犯受檢學生隱私權。教育部虛心受教，於今年二月十一日宣布，因疝氣檢查實際檢出的異常率偏低，且維護受檢學生的隱私權有技術上的困難，自九十九學年度開始，全面取消學生健檢的疝氣項目，這一則消息暴露我國國民的醫學常識普遍不足，而且不瞭解學生健檢的意義。

對各級學校新生於入學時施行健康檢查，是照顧全體學生的健康和福利，對於學生而言，是權利也是義務。健康檢查應求完整，其目的在於發現學生有無先天性和獲得型疾病，事先處理，及早治療，以免發生不良後果。一般健康檢查，能發現異常的機率都是偏低，按照教育部的邏輯，學生健檢可以全部取消。正規完整的健康檢查，就是要脫光衣服接受檢查，沒有侵犯隱私權的問題。

經由健康檢查，如果發現有先天性心臟病，可調整體育課和義務勞動，盡快作深入的檢查和治療，以免釀成猝死悲劇。檢查生殖器和泌尿系統如果有發育異常，可予以矯正，以免造成日後的心理創傷和性格偏差。隱睾症是常見的異常，如果不處理，會導致不孕症和睪丸癌。疝氣可能導致腸絞結引起腸道壞死和敗血病，如果沒有死亡也會因為損失一大段小腸而終身受害。教育部要建造一百二十個游泳池，推廣學校游泳訓練，應重視有無皮膚病，所以檢查全身皮膚是必要的項目。學生健康檢查項目，應由衛生署國民健康局和教育部合作，聘請專家，參考文明國家的作為，共同擬定，請監察委員和教育部官員能再度思考，作一合適的修正。（作者為和信治癌中心醫院副院長）

# 學生健檢不能省